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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung  
der Gemeinde Tolk am 10. Juli 2014, um 19:00 Uhr, 

in der Aula der Boy-Lornsen Schule Südangeln in Tolk 
 
 
 
Anwesend sind: 
Bürgermeister Andreas Thiessen 
Gemeindevertreter/innen Holger Böttcher 
 Gerd Reetz 
 Martina Will 
 Lars Witt, ab TOP 4 
 Peter Schröer, ab TOP 2 

This Kalbus 
Günther Hansen 

 Michael Krause 
 Anja Bütow 
 Finn-Rune Böttcher 
 
  
entschuldigt fehlen: ./. 
 
Gäste: Brigitte Geißler und Birgit Koch vom DRK (bis TOP 4) 
 Architekt Frank Bertram (bis TOP 4) 
 2 Zuhörer  
  
vom Amt Südangeln: Joachim Kock als Protokollführer 
 
  
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:53  Uhr 
 
 
TAGESORDNUNG: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Bericht des Bürgermeisters 
3. Berichte der Ausschüsse 
4. Beratung und Beschlussfassung über den Anbau an das Kita-Gebäude  
5. Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines Architektenvertrages  
6. Bericht über die geleisteten über- und außerplanmäßigen Ausgaben gem. § 82 Abs. 1 

Gemeindeordnung (GO)  
7. Verschiedenes  
 
 
 
Bürgermeister Andreas Thiessen  eröffnet die Sitzung und begrüßt die Gemeindevertreter/-
innen, die Zuhörer/innen sowie die weiteren anwesenden Personen. Gegen die Ordnungs-
mäßigkeit der Einladung wird kein Widerspruch erhoben. Die Gemeindevertretung ist be-
schlussfähig.  
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Punkt 1 
Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
Punkt 2 
Bericht des Bürgermeisters 

 
Bürgermeister Andreas Thiessen berichtet unter anderem über  
 

 Vorstellung der gemeinsamen Idee mehrerer Kommunen zur Verwirklichung eines mobi-
len Markttreffs. Aufgrund der guten Nahversorgung in der Gemeinde Tolk über Schlach-
ter, Tankstelle und Bäckerei besteht Einigkeit in der Gemeindevertretung, sich nicht an 
dem Projekt zu beteiligen. 

 

 Aktion sauberes Schleswig-Holstein am 28.03.2015 
 

 Für die neue Förderperiode der AktivRegion werden interessierte Bürger zur Mitarbeit in 
den Arbeitskreisen und Entwicklung von Projektideen gesucht.  

 
 
Holger Böttcher berichtet aus der Sitzung des Amtsausschusses vom 09.07.2014 unter an-
derem über die gefassten Beschlüsse zur Verbesserung des Brandschutzes.  
Bürgermeister Thiessen weist darauf hin, dass aufgrund der Diskussionen einer Nachnut-
zung von Gebäudeteilen ggf. noch Änderungen eintreten können. In Tolk gebe es z. B. erste 
Ideen zur Unterbringung von Jugendfeuerwehr und Volkshochschule (Verlegung Aula, Um-
bau des für die Grundschule nicht benötigtem Physikraumes). Diese müssten zur Vermei-
dung von Fehlinvestitionen bereits jetzt bei der Umsetzung der Brandschutzmaßnahmen 
berücksichtigt werden. Seitens der Gemeindevertretung besteht nach der Diskussion im Pla-
nungsausschuss Einigkeit, dass die Räume in der Schule zur Schaffung von Veranstaltungs-
räumlichkeiten der Gemeinde nur bedingt geeignet sind.   
 
 
 
Punkt 3 
Berichte der Ausschüsse 
 
./. 
 
 
 
Punkt 4 
Beratung und Beschlussfassung über den Anbau an das Kita-Gebäude  
 
Ein Planungsentwurf mit Kostenschätzung und Bauzeitenplan liegt allen Mitgliedern vor und 
wurde in der Sitzung des Planungsausschusses ausführlich erläutert. Die Ausführung des 
Daches wird der Architekt noch geringfügig verändern. Der Anbau umfasst einen Personal-
raum, zwei Nebengruppenräume, einen Kleingruppenraum und einen WC- und Wickelbe-
reich für unter dreijährige Kinder und den dazugehörigen Flurbereich. Die Kostenschätzung 
beläuft sich auf 264.750,61 € brutto. Hinzu kommen noch Kosten für die Außenanlage und 
das Inventar. Es wird festgestellt, dass die bisher im Rahmen der Containererweiterung be-
rücksichtigten 10.000 € nicht ausreichend seien. Die Kostenschätzung nach DIN 276 ist ent-
sprechend zu überarbeiten.  
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Tolk beschließt auf Empfehlung des Ausschusses für Planung, 
Dorfentwicklung und Umwelt die Erweiterung des Kita-Gebäudes gemäß vorliegendem Ent-
wurfsplan. 
Weiterhin beauftragt die Gemeindevertretung die Verwaltung mit der Klärung der Möglichkei-
ten, Fördermittel aus der U3-Förderung für das Bauprojekt zu erhalten und vorsorglich einen 
entsprechenden Förderantrag zu stellen. Die Gemeinde wird über die Beantragung von För-
dermitteln unter Berücksichtigung von Zweckbindungsfristen etc. abschließend entscheiden. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 10  Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen, 1 Stimmenthaltung. 
 
 
 
Punkt 5 
Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines Architektenvertrages  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Tolk beschließt auf Empfehlung des Ausschusses für Planung, 
Dorfentwicklung und Umwelt für die Erweiterung des Kita-Gebäudes das Ingenieurbüro „In-
genieure fürs Bauen“, Gettorf, mit der weiteren Planung zu beauftragen und einen Architek-
tenvertrag auf Grundlange des Honorarangebotes vom 18. Juni 2014 mit voraussichtlichen 
Gesamtkosten i.H.v. 43.046,08 € inkl. MwSt. abzuschließen. 
 

Abstimmungsergebnis: 11  Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen. 
 
 
 
Punkt 6 
Bericht über die geleisteten über- und außerplanmäßigen Ausgaben gem. § 82 Abs. 1 
Gemeindeordnung (GO)  
 
Die Bürgermeisterin/der Bürgermeister hat die Gemeindevertretung über die geleisteten un-
erheblichen über- und außerplanmäßigen Ausgaben mindestens halbjährlich zu berichten. 
Lt. § 4 der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2014 der Gemeinde Tolk beträgt der 
Höchstbetrag für unerhebliche über- und außerplanmäßige Ausgaben, für deren Leistung 
die Bürgermeisterin ihre oder der Bürgermeister seine Zustimmung nach § 82 Abs. 1 GO 
erteilen kann, 10.000,00 EUR. 
Die darüber hinausgehenden Haushaltsüberschreitungen müssen von der Gemeindevertre-
tung genehmigt werden. Zurzeit sind keine genehmigungspflichtigen über- und außerplan-
mäßigen Ausgaben vorhanden. 
 
Die in der Zeit vom 01.01.2014 bis 29.06.2014 geleisteten unerheblichen über- und außer-
planmäßigen Ausgaben können der anliegenden Übersicht entnommen werden (Anlage 1). 
 
Finanzausschussvorsitzender Gerd Reetz bittet für die anstehenden Haushaltsplanungen, 
die Haushaltsansätze zu überprüfen und anstehende Investitionen bis 2018 zu ermitteln. 
 
Gemeindevertreter und Wehrführer Michael Krause macht deutlich, dass die diesjährigen 
Mehrkosten für die Ausrüstung neuer Atemschutzgeräteträger entstanden und nicht planbar 
seien.   
 
Neu hinzukommen werden ggf. Ausgaben für die wieder aufgenommene Schleswig-
Umlandplanung. Hierfür wird es in Kürze eine Beschlussvorlage für die Gemeindevertretung 
geben. 
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Punkt 7 
Verschiedenes  
 

 Bis heute wurde die beim Schwarzdeckenunterhaltungsverband angemeldete Reparatur  
im Bereich der Bushaltestelle Lobacker nicht ausgeführt. Die Schäden werden immer 
größer. Der Bürgermeister wird beim SUV nachfragen und ggf. die Reparatur noch ein-
mal schriftlich beantragen. 

 

 Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, Reparaturarbeiten zur Sicherstellung 
eines ordnungsgemäßen Wasserablaufes im Bereich Bökwatt 25 in Auftrag zu geben.  
Zusätzlich sollen die Stümpfe der im Sturm entwurzelten Bäume am alten Feuerwehrge-
rätehaus durch eine Firma beseitigt werden. 

 

 Für die Pflasterung des Beetes im Bereich Dorfstraße 31 wird einstimmig ein Auftrag an 
die Firma Sönke Albertsen, Bollingstedt, mit einer Gesamtsumme von voraussichtlich 
2.100 € vergeben. 

 

 Die Ergebnisse der Spielplatzüberprüfung und das weitere Vorgehen zur Problembeseiti-
gung (Mängelbeseitigung durch Reduzierung der Geräte, Aufgabe von Spielplätzen, …) 
werden in der nächsten Sitzung des Bauausschusses diskutiert. 
 

 Am 23. August 2014 finden ab 14.00 Uhr mit offenem Ende die Feierlichkeiten zum 
125jährigen Bestehen der Freiwilligen Feuerwehr Tolk statt.  

 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Andreas Thies-
sen mit einem Dank die Sitzung um 19.53 Uhr. 
 
 
gez. Andreas Thiessen  gez. Joachim Kock 

Bürgermeister  Protokollführer 
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Anlage 1 
 
 

 


